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مقدمه
بـادام زمینـی گیاهـی یک‌سـاله از خانـواده لگومینـوز اسـت، کـه بومـی برزیـل 
بـوده و می‌توانـد بـه دو صـورت روغنـی و آجیلـی به-مصـرف برسـد. دانـه بـادام 
زمینـی دارای 35-25 درصـد پروتئین و 55-45 درصد روغن اسـت، که 85 درصد 
از روغـن آن را اسـیدهای چـرب غیراشـباع تشـکیل می‌دهـد. از اندام‌هـای هوایـی 
ایـن گیـاه به‌صـورت علوفـه و از کنجاله آن در تغذیه دام و طیور اسـتفاده می‌شـود. 
بـادام زمینـی یـک گیاه تثبیت‌کننـده نیتروژن اسـت و اسـتفاده از آن در نظام‌های 
تناوبـی مختلـف می‌توانـد بـه بهبـود دسترسـی نیتـروژن بـرای محصـولات بعـدی 
نظیـر غالت کمـک کند. در سـطح جهانی، تولید بـادام زمینی در دو دهه گذشـته 
رونـد صعـودی داشـته و از حـدود 35 میلیـون تـن در سـال 2000 بـه 54 میلیون 
تـن در سـال 2022 افزایـش‌ یافته اسـت. سـطح زیر کشـت، عملکـرد و تولید بادام 
زمینـی در سـال 2022 بـه ترتیـب حـدود 30 میلیـون هکتـار، 1776کیلوگـرم در 
هکتـار و 54 میلیـون تـن گزارش ‌شـده اسـت. چیـن با تولیـد بیـش از 16 میلیون 

تـن دانـه، بزرگ‌تریـن تولیـد کننـده بـادام زمینی در جهان اسـت.
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در ایـران، اسـتان گالین با میانگیـن بارندگـی 1200 میلی‌متر در سـال، تعداد 
سـاعات آفتابـی 2130 سـاعت، رطوبـت نسـبی بیـن 40 تـا 100 درصـد و دمـای 
هـوای بیـن 1- تـا 40 درجـه سـانتی‌گراد از مناطـق مهم کشـاورزی اسـت. سـطح 
زیـر کشـت بـادام زمینـی در ایـن اسـتان در سـال‌های اخیـر از حـدود 1500 تـا 
5000 هکتـار متفـاوت بـوده، کـه عمدتـاً به‌صـورت دیـم و در مـزارع بـا مسـاحت 
کـم صـورت می‌گیـرد. متوسـط مسـاحت مـزارع در اسـتان گالین حـدود 0/7 
هکتـار می‌باشـد، کـه ایـن موضـوع یکـی از چالش‌هـای مهـم تولیـد، به‌ویـژه برای 
مکانیزاسـیون بـادام زمینـی اسـت. در حـال حاضـر عـدم وجـود برنامه تولیـد بذر، 
ناپایـداری تولیـد و خال عملکـرد بـالا، مشـکلات مربـوط به انتقـال دانـش فنی به 
کشـاورزان، مشـکلات فـرآوری و ضایعـات بـالای محصـول و مشـکلات بازرگانـی 

برخـی از مهمتریـن چالش‌هـای تولیـد ایـن محصـول در اسـتان هسـتند. 
بـا توجـه به برنامه الگوی کشـت، میـزان تولید نیـام بادام زمینی اسـتان گیلان 
بایـد از 9760 تـن بـه 18697 تـن و میانگیـن عملکـرد نیـام از 3400 کیلوگـرم 
در هکتـار بـه 6678 کیلوگـرم در هکتـار برسـد. بـا توجـه بـه ایـن کـه حـدود 60 
درصـد از وزن نیـام را دانـه تشـکیل می‌دهـد، میانگیـن عملکـرد دانه بـادام زمینی 
بایـد از حـدود 2040 کیلوگـرم در هکتـار بـه 4000 کیلوگرم در هکتار برسـد، که 
بیانگـر افزایـش 96 درصـدی اسـت. بـدون شـک، ایـن افزایـش عملکـرد، تنهـا بـا 
داشـتن برنامه‌هـای منسـجم و هدفمنـد تحقیقاتی، آموزشـی و ترویجی و همچنین 
بهبود مدیریت مزرعه نظیر مکانیزاسـیون مناسـب، اسـتفاده از بذور گواهی شـده و 

مدیریـت بهینـه تنش‌هـای محیطـی و زنـده طـی فصل رشـد اتفـاق می‌افتد.
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ارزش اقتصادی بادام زمینی  

به‌طور کلی کشت بادام زمینی در دو دسته کلی و براساس نظام‌های کم‌نهاده و 
پرنهاده قرار می‌گیرد. در اکثر کشورهای آفریقایی و آسیایی این محصول تحت 
شرایط دیم کشت شده و گاها هیچ نهاده‌ای جز زمین، بذر و نیروی کار ندارد. 
تحت این شرایط متوسط عملکرد دانه حدود 700 کیلوگرم در هکتار است. تولید 
از  باشد.  متفاوت  دیگر  به سال  سالی  از  می‌تواند  و  بوده  ناپایدار  عملکرد  و  دانه 
طرفی، در ایالات متحده آمریکا، استرالیا، آرژانتین، برزیل، چین و آفریقای جنوبی، 
بادام زمینی در مقیاس تجاری با استفاده از ارقام اصلاح شده، آبیاری و سطوح 
نهاده‌ها چون کود، آفت‌کش‌ها و عملیات مکانیزه کشت می‌شود. عملکرد  بالای 
هکتار(  در  کیلوگرم  از 2000  )بیش  بیشتر  توجهی  قابل  به‌طور  نظام‌ها  این  در 
بوده و تولید آن پایدارتر از نظام‌های کم‌نهاده است. بادام زمینی نقش مهمی در 
معیشت جوامع، به‌ویژه خانوارهای روستایی دارد )شکل 1(، که آن را برای تولید 

در نظام‌های کشاورزی کم‌نهاده توسط کشاورزان خرده‌پا مناسب می‌کند. 

شکل 1- اهمیت اقتصادی بادام زمینی در نظام‌های زراعی مختلف
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جـدول 1 بـرآورد هزینـه و درآمـد گیـاه بادام زمینـی و برنج در اسـتان گیلان در 
سـال 1403 را نشـان می‌دهـد. مشـاهده می‌شـود کـه هزینه تولیـد هر هکتـار بادام 
زمینـی و برنـج تحـت ایـن شـرایط به‌ترتیـب برابـر 75 و 60 میلیون تومـان و درآمد 
ناخالـص آن به‌ترتیـب برابـر 200 و 160 میلیون تومان اسـت. بنابراین سـود واقعی و 
خالـص از کشـت هـر هکتار بادام زمینی و برنج تحت شـرایط گیلان در سـال 1403 
بـه ترتیـب برابـر 125 و 100 میلیـون تومـان بـوده اسـت، کـه نشـان‌دهنده برتـری 
کشـت اقتصـادی بـادام زمینی نسـبت بـه برنـج در منطقه اسـت. لازم به ذکر اسـت 
کـه در ایـن جـدول ارزش گیـاه بـادام زمینـی در تثبیـت نیتـروژن و حاصل‌خیـزی 
خـاک، عـدم عملیـات پادلینـگ و در نتیجـه حفـظ سـاختمان خـاک، شـرایط بهتر 
خـاک بـرای کشـت محصـولات پاییـزه و همچنیـن کاهـش حداقـل 8 هـزار متـر 

مکعبـی مصـرف آب آبیـاری در هـر هکتار لحاظ نشـده اسـت. 

سازگاری   

اگرچه بادام زمینی در استان گیلان عمدتاً به‌صورت دیم کشت می‌شود، ولی این 
گیاه برای دستیابی به عملکردهای مناسب نیاز به آب کافی داشته و به‌خصوص 
از هنگام گرده‌افشانی تا دو هفته قبل از رسیدگی به کمبود رطوبت خاک حساس 
است. این گیاه عمدتاًٌ در بهار کشت می‌شود، اگرچه با وجود ارقام زودرس، امکان 
کشت تابستانه آن امکان‌پذیر است. لازم به ذکر است افزایش دمای هوا و کاهش 
نزولات جوی به‌ویژه طی سال‌های اخیر سبب شده است تا امکان زراعت دیم این 
گیاه در برخی نواحی شمال کشور با مشکل مواجه شود. بادام زمینی خاک‌های 
زهکشی‌شده، سبک، لوم شنی، دارای کلسیم کافی و دارای مقادیر متوسطی از 

مواد آلی )2-1 درصد( را ترجیح می‌دهد.
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جدول 1- برآورد هزینه و درآمد دو گیاه بادام زمینی و برنج در روش کشت مرسوم در منطقه آستانه 
اشرفیه در سال 1403

هزینه‌ 
برنج )رقم هاشمی( )NC2 بادام زمینی )رقم

هزینهنوع فعالیت
)میلیون تومان( توضیحات هزینه

)میلیون تومان( توضیحات

15 شخم  اول و دوم، كرت‌بندي، 
مالهك‌شي و تسطيح  10 دیسک یا روتیواتور  خاکورزی

4 60 کیلوگرم در هکتار  25 100 کیلوگرم در 
هکتار تهیه بذر 

10 تهيه خزانه و نشاءكاري 6 روش نیمه مکانیزه کاشت 
5 هزینه تقریبی 4 هزینه تقریبی مصرف کود و سم 
10 هزینه تقریبی - دیم آبياري و هزينه آب بهاء
5 مکانیزه 15 نیمه مکانیزه  برداشت و جمع آوری محصول 
5  - 5 - حمل تا مراکز تحویل 
6 تبدیل شلتوک به برنج سفید  10 خشک کردن و بوجاری  فرآوری و آماده سازی 
60 75 مجموع هزینه‌ها

درآمد 
برنج )رقم هاشمی( )NC2 بادام زمینی )رقم

فروش کلنوع فعالیت
)میلیون تومان(

برنج سفید
 )کیلوگرم در هکتار(

فروش کل
)میلیون تومان(

بادام خام
 )کیلوگرم در هکتار(

160  1800 200  2500 عملکرد دانه 
160 200 درآمد ناخالص در هکتار 
100 125 درآمد یا سود خالص در هکتار 

*در ایـن جـدول ارزش گیـاه بـادام زمینـی در تثبیـت نیتـروژن و حاصل‌خیزی خـاک، عدم عملیـات پادلینگ و در نتیجه حفظ سـاختمان 

خـاک، شـرایط بهتـر خاک برای کشـت محصـولات پاییزه و همچنیـن کاهش حداقل 8 هـزار متر مکعبی مصرف آب آبیاری لحاظ نشـده اسـت.

نیـاز آبـی ایـن گیاه در طی فصل رشـد حـدود 6-5 هـزار متر مکعـب در هکتار 
اسـت، کـه بایسـتی از طریـق بارندگـی یـا آبیـاری تکمیلی تامین شـود. ایـن گیاه 
بـه شـوری و غرقاب‌شـدن خـاک، به‌ویـژه در ابتـدای فصل رشـد، حسـاس بـوده و 
بهتریـن اسـیدیته بـرای رشـد و نمو آن حدود شـش اسـت. بـا توجه به مـوارد ذکر 
شـده، در حال حاضر، عمده کشـت بادام زمینی در اسـتان گیلان آسـتانه اشـرفیه، 
کیاشـهر، لشـت نشـا، انزلی و تالش اسـت. در شهرستان آستانه اشـرفیه، زمین‌های 
کشـاورزی حاصـل از رسـوبات رودخانـه سـفید رود جایـگاه بسـیار مناسـبی بـرای 
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تولیـد ایـن گیـاه بـوده و حـدود 5 هـزار بهره‌بـردار بـه کشـت ایـن گیـاه مشـغول 
 . هستند

مراحـل مهـم نمـوی بـادام زمینی شـامل سـبز شـدن، رشـد رویشـی، گلدهی، 
پایک‌دهـی1، نیام‌بنـدی و رسـیدگی اسـت. بـادام زمینـی گیاهی خودگشـن اسـت 
و درصـد دگرگشـنی آن تحـت شـرایط وجـود حشـرات گرده‌افشـان بـه دو درصـد 
می‌رسـد. گلدهـی گیـاه حـدود 1/5 مـاه پس از سـبز شـدن شـروع شـده و ممکن 
اسـت بـا توجـه بـه رقـم و شـرایط آب و هوایـی طـول دوره گلدهـی تـا دو مـاه 
هـم ادامـه یابـد. تنـش خشـکی و وقـوع دمـای بـالای 35 درجـه سـانتی‌گراد طی 
دوره گلدهـی سـبب کاهـش تعـداد گل و دانـه می‌شـود. از طـرف دیگـر، بـروز 
بارندگی‌هـای مکـرر، ابـری بـودن هـوا و کاهـش تشعشـع در مرحلـه تلقیـح گل‌ها 
و پایک‌دهـی سـبب کاهـش تعـداد نیـام و دانـه می‌شـود. معمـولا بـه جـز شـاخه 
اصلـی، شـاخه‌های فرعـی نیـز کـه از محـور لپه‌هـا خـارج می‌شـوند، تولیدکننـده 
گل‌آذیـن هسـتند. پـس از تلقیـح، دمگل‌ها خم شـده و سـپس در خاک فـرو رفته 
و در عمـق 10-3 سـانتی‌متری از سـطح خـاک نیام‌هـا به‌صـورت افقـی تشـکیل 
می‌شـوند. معمـولا حـدود 10 تـا 20 درصـد از گل‌هـای تولیـدی بـه نیـام تبدیـل 
می‌شـوند. نمـو نیام‌هـا در خـاک حـدود یک مـاه طول می‌کشـد. طول نیـام حدود 
چهـار سـانتی‌متر و معمـولا دارای 2 تـا 4 دانه اسـت. وجود عناصری نظیر کلسـیم 
بـرای رشـد مناسـب نیام‌هـا لازم بـوده و کمبـود آن سـبب پوکـی نیام‌ها می‌شـود. 
مقـدار کلسـیم مناسـب خاک جهت رشـد و نمو مناسـب بادام زمینـی حدود 500 
تـا 800 پی‌پـی‌ام اسـت. به‌طـور کلـی و تحـت شـرایط معمـول حـدود 55 تـا 65 
درصـد از وزن نیـام را دانه‌هـا تشـکیل می‌دهنـد. مدیریـت ضعیـف مزرعه، توسـعه 
بیماری‌هـا و بـروز تنش‌هـای مختلـف محیطـی می‌تواند سـبب کاهش نسـبت دانه 

بـه پوسـته نیام شـود.

1. Pegging
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تاریخ کشت    

بادام زمینی حدود 10 درجه سانتی‌گراد  دمای پایه برای جوانه‌زنی و سبز شدن 
است، اگرچه بهترین دما برای این امر حدود 30-25 درجه سانتی‌گراد است. با توجه 
به این که در دمای پایین طول دوره سبز شدن و رشد اولیه گیاهچه‌ها طولانی شده و 
در نتیجه احتمال خسارت آفات، بیماری‌ها و علف‌های هرز ابتدای فصل زیاد می‌شود 
سعی می‌شود تاریخ کاشت زمانی اتفاق بیافتد که میانگین دمای هوا در شبانه‌روز 
به 15 درجه سانتی‌گراد برسد. از این رو کشت این گیاه از نیمه اول اردیبهشت‌ماه و 
پس از اطمینان از وجود دما و رطوبت مناسب برای سبز شدن بذور و استقرار مناسب 
بوته‌ها آغاز می‌شود. با توجه به حساسیت زیاد دوره گلدهی به تنش‌های خشکی و 
حرارت بالا، باید تاریخ کاشت به گونه‌ای انتخاب شود تا این دوره با شرایط محیطی 
مناسب‌تری مواجه شود. عدم برخورد دوره رسیدگی با هوای سرد و بارندگی‌های 
انتهای فصل رشد و در نظر گرفتن امکان کشت محصول بعدی در زمان مناسب، از 

دیگر عوامل موثر در انتخاب تاریخ کاشت بادام زمینی است. 

در صورت وجود آب، یک آبیاری سنگین اولیه برای نفوذ آب تا عمق حدود 100 
سانتی‌متری خاک در قبل از کاشت، برای سبز شدن بهینه و استقرار اولیه بوته‌ها 
بسیار مفید است، اگرچه حساس‌ترین مرحله رشد و نمو بادام زمینی به رطوبت 
مرحله گلدهی و شروع پرشدن دانه است. ابری بودن هوا طی برخی از مراحل رشد 
در گیلان می‌تواند سبب کاهش تشعشع دریافتی و در نتیجه کاهش فتوسنتز و 
تولید ماده خشک شود. این موضوع می‌تواند منجر به کاهش عملکرد دانه شود. 
برای تشکیل گل و نیام و همچنین تولید دانه، به‌ویژه طی دوره گلدهی و شروع 
تشکیل نیام، وجود روزهای آفتابی همراه با تشعشع کافی برای فتوسنتز کافی گیاه 
لازم است. از طرفی، افزایش شدید دمای هوا و خاک، به‌ویژه طی دوره پر شدن 
دانه، می‌تواند بر وزن دانه و همچنین کمیت و کیفیت روغن تاثیر منفی بگذارد. 

این مساله اهمیت رعایت تاریخ کاشت مناسب را دوچندان می‌کند.
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روش و تراکم کشت    

کشت بادام زمینی در گیلان معمولا به روش دستی صورت می‌گیرد، اگرچه کشت 
مکانیزه آن در حال ترویج و توسعه است. در روش دستی معمولا بذور به‌صورت 
کپه‌ای )3-2 بذر در هر کپه( کشت می‌شوند. این روش وقت‌گیر بوده، هزینه‌های 
کارگری و میزان مصرف بذر در آن زیاد است. مقدار بذر مصرفی در روش دستی 
حدود 100-80 کیلوگرم در هکتار است، در حالی که در روش مکانیزه میزان 
بذر را می‌توان به 60 کیلوگرم در هکتار کاهش داد. کاشت بادام زمینی در روش 
مکانیزه از طریق بذرکارهای ردیفی موجود نظیر بذرکارهای پنبه، ذرت و سویا 
گیرد،  بذرکارها صورت  در  اندکی  تغییرات  باید  حالت  این  در  است.  انجام  قابل 
به‌عنوان مثال تغییر اندازه سوراخ‌های موزع به حدود 6 میلی‌متر که مناسب کشت 

بادام زمینی است. 

با توجه به شرایط آب و هوایی و ادوات موجود، بادام زمینی را به دو صورت روی 
پشته و یا روی بستر مسطح کشت می‌کنند. در شرایط دیم معمولٌا کشت بادام 
زمینی روی بستر مسطح صورت می‌گیرد، ولی تحت شرایط آبی کشت روی پشته 
مناسب‌تر بوده و امکان بهتری برای انجام آبیاری نشتی فراهم می‌شود. بایستی 
توجه شود تا عرض پشته‌ها جهت نفوذ تخمدان‌ها به داخل خاک و تشکیل نیام 
ارتباط همچنین سعی می‌شود بستر بذر نسبتاٌ نرم و آماده  این  باشد. در  کافی 
در  و سخت  نفوذناپذیر  لایه  برنج،  مداوم  کشت  به‌دلیل  مناطق  برخی  در  شود. 
منطقه نفوذ ریشه بادام زمینی تشکیل شده، که بایستی برای رفع این لایه هر 
چهار سال یک بار با استفاده از تراکتورهای قوی و زیرشکن‌های عمیق این لایه‌ها 

را باز کرد تا نفوذ آب و ریشه تسهیل شود.   

امروزه به‌کارگیری روش‌های نوین آماده‌سازی بستر، نظیر خاک‌ورزی حفاظتی مورد 
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توجه زیادی قرار گرفته و در مورد بسیاری از محصولات زراعی اجرایی شده است. 
در روش خاک‌ورزی حفاظتی، در صورت وجود تراکتورها و دنباله‌بندهای مناسب 
انجام خاک‌ورزی  بدون  قبلی،  پاییزه  برداشت محصول  از  بلافاصله پس  می‌توان 
کشت بادام زمینی را به‌طور مستقیم در بقایای محصول قبلی انجام داد. توجه شود 
که بایستی رطوبت خاک در زمان استفاده از خاک‌ورزهای مرکب در حد مناسب 
باشد تا استفاده از این ادوات به‌خوبی امکان‌پذیر شود. وجود رطوبت بسیار زیاد در 
خاک، سبب فشردگی و سنگینی خاک، سخت شدن عملیات خاک‌ورزی و کاشت، 
چسبندگی شیار بازکن به لایه‌های خاک و عدم برش مناسب بقایا توسط شیار 
بازکن می‌شود. برای اکثر مناطق کشت بادام زمینی رطوبت مناسب برای استفاده 

از این ادوات حدود 15 درصد وزنی است.  

در کشت سنتی، بادام زمینی به‌صورت دستی کاشت می‌شود. در کشت مکانیزه 
می‌توان از ردیف‌کارهایی نظیر ردیف‌کار ذرت جهت کشت این گیاه استفاده کرد. 
برای جلوگیری از توسعه بیماری‌های خاک‌زی و همچنین سبز مناسب و یکنواخت، 
بهتر است بذور را قبل از کاشت با قارچ‌کش‌های مناسب تیمار کرد. کشت بذور 
بین  فواصل  انجام می‌شود.  و در بستر مسطح  به‌صورت روی پشته  بادام زمینی 
ردیف در ارقام ایستاده 50-40 سانتی‌متر و در ارقام رونده حدود 80-70 سانتی 
متر است. همچنین فاصله روی ردیف کاشت در ارقام ایستاده 20-15 سانتي‌متر 
و در ارقام رونده حدود 30 سانتی متر است. عمق كاشت مناسب بذر حدود 4-5 
سانتي‌متر است. با توجه به رقم و تاریخ کشت میزان تراکم بوته مناسب برای بادام 

زمینی حدود 100 تا 150 هزار بوته در هکتار است. 
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رقم  

انتخاب رقم مناسب یکی از مهمترین عوامل جهت دستیابی به عملکرد بالا در بادام 
زمینی است. به‌طور کلی ارقام بادام زمینی بر حسب عادت رشد رویشی به سه تیپ 
عمده خزنده یا رونده، بوته‌ای یا ایستاده و حد واسط یا بوته‌ای خزنده تقسیم می‌شوند. 
ارقام با تیپ ایستاده دارای ساقه‌ای قائم به ارتفاع 20 تا 60 سانتی‌متر هستند. ارتفاع 
ساقه اصلی در تیپ رونده حدود 20 سانتی‌متر است. معمولا ارقام خزنده دیررس 
بوده و دارای پتانسیل عملکرد بیشتری هستند، ولی برای شرایط کشت جوی و پشته 
اندازه  از نظر شکل و  ارقام NC2 و فلوری اسپانیش که  ایران،  مناسب نیستند. در 
شبیه هم بوده و در بین کشاورزان مناطق مختلف به نام‌های اسپانیش و گلی معروف 
هستند که در اکثر نواحی کشت می‌شوند. فلوری اسپانیش دارای تیپ رشد بوته‌ای با 
عملکرد دانه حدود 3000 کیلوگرم در هکتار و درصد روغن حدود 50 درصد است. 

رقم NC2 دارای حجم بوته زیاد و تیپ رشدی حد واسط یا بوته‌ای خزنده است و 
نیام‌ها معمولا در قاعده بوته تشکیل می‌شود. طول دوره رشد این رقم در استان 
گیلان حدود 150 روز، وزن 100 دانه آن حدود 15 تا 30 گرم و عملکرد دانه آن 
تحت شرایط مناسب حدود 3000 تا 4000 کیلوگرم در هکتار است. اگرچه در 
حال حاضر رقم NC2 یا گلی دارای بیشترین سطح کشت بادام زمینی در استان 
گیلان است، ولی هنوز برخی زارعین از رقم یا توده محلی برای کشت استفاده 
می‌کنند. رقم محلی دارای سطح کشت نسبتا محدود بوده، تیپ بوته آن رونده 
با عملکرد حدود 2000 کیلوگرم در هکتار و درصد روغن حدود 45 درصد است. 
رقم محلی از عملکرد چندان مطلوبی برخوردار نیست و به‌دلیل غير يکنواختی؛ 
شاخص برداشت پايين، دوره رشد طولاني و برخی از حسّاسیت‌های محیطی مانند 
به‌نژادی جامعی برای  برنامه  باید  بیماری‌های گیاهی رایج منطقه؛  به  حساسیت 

جایگزینی آن با ارقام متحمل و برتر طراحی و اجرا شود. 
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تغذیه  

به‌طور کلی، بادام زميني به محدوده وسیعی از حاصل‌خیزی خاک سازگار بوده، 
بافت  مناسب،  عمق  با  خا‌كهاي  وجود  اقتصادي  محصول  يك  توليد  براي  ولي 
خاک  آزمایش  که  کنید  حاصل  اطمینان  است.  ضروري  بهینه  تغذیه  و  سبك 
متخصص  یک  توسط  نتایج  و  شده  انجام  استاندارد  و  معتبر  آزمایشگاه  یک  در 
کشاورزی واجد شرایط به درستی تفسیر شده باشد. در جدول 2 میزان مصرف 
مواد غذایی پرمصرف و در جدول 3 حدود بهینه عناصرغذایی در برگ بادام زمینی 

نشان داده شده است.

کیلوگرم  مرحله،50  سه  تا  دو  در  اوره  کیلوگرم   120-150 حدود  کلی  به‌طور 
سوپر فسفات تریپل و 100 کیلوگرم سولفات پتاسیم برای تامین عناصر پرنیاز 
بادام زمینی استفاده می‌شود. استفاده بیش از اندازه کودهای نیتروژنه سبب رشد 
رویشی بیش از حد و افزایش بیماری‌های قارچی را در بادام زمینی در پی خواهد 
داشت. از طرفی پتاس اضافی در منطقه توسعه پایک‌ها می‌تواند به‌طور بالقوه با 
جذب کلسیم تداخل نموده و باعث پوسیدگی نیام شود، بنابراین از کاربرد پتاس 
 pH خودداری کنید مگر این‌که سطوح آزمایش خاک کمبود را نشان دهد. حفظ
مناسب خاک مهم‌ترین روش مدیریتی برای بهبود حاصل‌خیزی خاک در تولید 
افزایش pH خاک، در دسترس بودن ریز مغذی‌ها کاهش  با  بادام زمینی است. 
پیدا می‌کند. pH ایده‌آل خاک برای تولید بادام زمینی حدود 6 تا 6/5 است. برای 
کمبود  علائم   2 4(. شکل  )جدول  می‌شود  استفاده  آهک  از  خاک   pH افزایش 

برخی عناصر غذایی در گیاه بادام زمینی را نشان می‌دهد. 

بادام زمینی نیاز نسبتا زیادی به کلسیم دارد. کلسیم در داخل گیاه تحرک زیادی 
از خاک جذب می‌کنند. سطوح  را مستقیماً  کلسیم خود  نیام‌ها  بنابراین  ندارد، 
پایین کلسیم باعث ایجاد نیام‌های پر نشده و جوانه‌زنی ضعیف بذور می‌شود. در 
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زمین‌های کم کلسیم و شور، وضعیتی به نام پوسیدگی نیام‌ها ایجاد خواهد شد. 
تامین گچ یا آهک برحسب pH خاک می‌تواند به کاهش این مشکلات کمک کند، 
نیاز گیاه به راحتی در منطقه سطحی ریشه‌ها موجود  بایستی کلسیم مورد  لذا 
باشد. برای تأمین مقدار کافی کلسیم در ناحیه نیام‌ها، معمولاً در اوایل گلدهی از 
گچ طبیعی یا سولفات کلسیم استفاده می‌شود. گچ حاوی 18 تا 20 درصد کلسیم 
است و به میزان 600 تا 1000 کیلوگرم در هکتار کاربرد دارد. بهترین نتایج زمانی 
حاصل می‌شود که گچ در اوایل گلدهی استفاده شده و بارندگی یا آبیاری پس از 
استفاده اعمال شود. در روش دیگر، آهک ریز را می‌توان چهار تا شش هفته قبل 

از کاشت با خاک مخلوط کرد.

جدول 2- میزان مصرف مواد غذایی پرمصرف با توجه به آزمون خاک در بادام زمینی
کربن آلی )درصد(

مصرف اوره )کیلوگرم در هکتار(
0-0/5
200

0/5-1
150

1-1/5
120

1/5-2
100

>2
50

فسفر خاک )پی‌پی‌ام(
مصرف سوپر فسفات تریپل )کیلوگرم در هکتار(

<5
120

5-10
100

10-15
60

15-25
30

>25
0

پتاسیم قابل جذب در خاک )پی‌پی‌ام(
مصرف سولفات پتاسیم )کیلوگرم در هکتار(

<100
180

100-150
150

150-200
100

250-300
30

>300
0

جدول 3- حدود بهینه عناصرغذایی در برگ بادام زمینی
نیتروژن )درصد(

3/5-4/5
فسفر )درصد(

0/2-0/5
پتاس )درصد(

1/7-3
کلسیم )درصد(

0/5-2
منیزیم )درصد(

0/3-0/8
گوگرد )درصد(
0/20-0/35

آهن )پی‌پی‌ام(
50-250

منگنز )پی‌پی‌ام(
20-350

روی )پی‌پی‌ام(
20-60

مس )پی‌پی‌ام(
5-20

بور )پی‌پی‌ام(
20-60

جدول 4- میزان مصرف آهک برای اصلاح pH خاک
میزان مصرف آهک )تن در هکتار(

pH اولیه
خاک رسی خاک سیلتس لومی خاک لومی خاک شن لومی خاک شنی

7/5 6 4/5 3/5 2 4
5/2 4/2 3/2 2/5 1/5 4/5
5 2/5 2/0 1/5 1 5

2/0 0/9 0/8 0/5 0/5 5/5
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کمبود کلسیم

کمبود پتاسیم

کمبود نیتروژن شدید

کمبود بور 

 

کمبود گوگرد

کمبود منگنز

ضعف بوته ناشی از کمبود نیتروژن 

کمبود آهن
شکل 2- علائم کمبود برخی عناصر غذایی در گیاه بادام زمینی
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آفات، بیماری‌ها و علف‌های هرز  

الف( آفات مهم بادام زمینی
آفـات، چالـش مهمـی برای تولید محصول بادام زمینی هسـتند و سـبب کاهش 
عملکـرد و کیفیـت محصول می‌شـوند و زیان اقتصـادی قابل توجهی به کشـاورزان 
تحمیـل می‌کننـد. بـرای به‌حداقل رسـاندن این خسـارت‌ها به‌کارگیـری روش‌های 
مختلـف مدیریـت تلفیقـی آفـات ضـروری اسـت. آفـات بـادام زمینـی از رده‌هـا و 
راسـته‌های مختلـف اسـت و شـامل آفـات برگ‌خـوار، مکنـده، خاکـزی و انبـاری 

می‌شـوند. در ایـن بخـش بـه برخـی از مهم‌تریـن‌ آن‌هـا پرداخته می‌شـود:

كرم برگ‌خوار پاییزه )كارادرينا( 
كـرم برگ‌خـوار پاییـزه آفتـی پلی‌فـاژ و یکـی از مهم‌تریـن آفـات مـزارع بـادام 
زمینـی اسـت. حملـه آفت در مرحله‌ی رویشـی بیش از مرحله زایشـی اسـت و این 
آسـیب سـبب کاهـش عملکـرد محصـول می‌شـود. لاروها سـبز رنـگ، در دو طرف 
بـدن داراي سـه نـوار طولـي باريـك به رنگ سـياه، مشـاهده می‌شـود )شـکل 3(. 

شکل 3- مراحل مختلف زیستی كرم برگ‌خوار )تخم، لارو، شفیره و حشره کامل( و آثار خسارت آن
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حشـرات كامـل شـب فعال‌انـد و تخم‌هـاي خـود را به‌صـورت دسـته‌اي روي 
گيـاه ميزبـان می‌گذارنـد. هر يـك از 5 تا 7 سـن لاروي نحوه تغذيه خـاص خود را 
دارنـد. لاروهـاي نسـل اول از سـطح زیریـن برگ تغذیـه می‌کنند. لاروهاي سـنين 
بالاتـر سـبب سـوراخ شـدن برگ‌هـا مي‌شـوند. تغذیـه در لارو سـن چهـارم سـبب 
برگ‌زدایـی و باقی‌مانـدن رگبرگ‌هـا می‌شـود. بـرای مقابلـه بـا ایـن آفـت مدیریت 
تلفیقـی پیشـنهاد شـده اسـت. پایـش ایـن آفـات قبـل از اقدامـات کنترلی بسـیار 
اهمیـت دارد. بـرای ردیابـی کـرم برگ‌خـوار پاییـزه از تله‌هـای فرمونـی اسـتفاده 
می‌شـود. روش‌هـای کنتـرل زراعـی این آفت شـامل اجتنـاب از کاشـت دیرهنگام، 
کشـت مخلـوط، کاشـت گیاهـان تلـه‌ و تنـاوب بـا محصـولات غیـر میزبـان آفـت 
اسـت. شـخم عمیـق جهـت از بیـن بـردن فـرم زمسـتان‌گذران آفـت مؤثـر اسـت. 
آفت‌کش‌هـای زیسـت پایـه ماننـد آزادیراکتیـن )عصـاره چریـش(، بـرای مقابلـه با 

ایـن آفت توصیه شـده اسـت.
حشـره کامـل، شـب‌پره و خسـارت آفـت در مرحلـه لاروی آن اسـت. لاروهـا از 
برگ‌هـا و جوانه‌هـای در حـال رشـد گیـاه تغذیـه می-کننـد و در آلودگـی شـدید 
فقـط سـاقه گیـاه را باقـی می‌گذارنـد. اجرای شـخم عمیـق پس از برداشـت جهت 
انهـدام شـفیره‌های موجـود در خـاک، حـذف علف‌هـای هـرز، مدیریت آبیـاری در 
ماه‌هـای خشـک، کاشـت گیاهـان تلـه ماننـد آفتابگـردان جهـت تخم‌گـذاری آفت 
و مبـارزه بـا لاروهـای سـنین اول، اسـتفاده از تله‌هـای نـوری یـا فرمونـی به‌منظور 
پیش‌آگاهـی و همچنیـن جمع‌آوری حشـرات بالـغ، کاربرد آفتکش‌هـای بیولوژیکی 
و کاربـرد آفتکش‌هـای شـیمیایی از روش‌هـای کنتـرل یـا مدیریت تلفیقـی مبارزه 

بـا این آفت اسـت.
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كرم پیله‌خوار 
حشـره كامـل پروانـه‌اي به‌طـول 20-10 و عـرض با بـال بـاز 40-35 ميلي‌متر 
اسـت. رنـگ بدن خاكسـتري تا سـبز روشـن بال‌هاي جلو بـه رنگ قهوه‌اي روشـن 
بـا يـك لكـه لوبيايـي و يـك لكه گـرد تيرهاسـت تخم‌هـا سـفيد مايل بـه زرد و به 
تدريـج تيـره می‌شـوند. لاروهـا به رنگ سـبز بـا خطوط طولـي تيره در سـطح بدن 
اسـت )شـکل 4(. شـفيره بـه رنـگ قهـوه‌اي بـا دو خـار در انتهـاي بـدن مشـاهده 
می‌شـود. زمسـتان‌ را بـه شـكل شـفيره در خـاك سـپری می‌کنـد و در اوايـل بهار 
حشـرات كامـل ظاهـر می‌شـود. پـس از جفت‌گيـري 3000-500 تخـم مي‌گذارد. 
دوره لاروي 20-18 روز اسـت. 2 تـا 5 نسـل در سـال دارد. آفتـی پلی‌فـاژ اسـت 
و لاروهـای آفـت، تغذیـه از قسـمت‌های زایشـی را در اولویـت قـرار می‌دهـد. بـه 
بـرگ و سـاقه حملـه می‌کنـد و سـبب کاهـش عملکـرد می‌شـود. کنتـرل زراعـی 
شـامل شـخم عمیق پـس از جمـع‌آوري محصول، مبـارزه با علف‌هاي هـرز، یخ آب 

زمسـتانه، تغییـر تاریخ و تراکم کاشـت اسـت. 

شکل 4- حشره کامل و لارو کرم پیله‌خوار 



تولید بادام زمینی در اســتان گیلان )نــکات کاربردی در مدیریت مزرعه( 22

كرم طوقه‌بر 
يكـي از آفـات بـادام زمینـی در مراحـل اوليـه رشـد اسـت. روي هـر بـال سـه 
لكـه تيـره لكـه‌اي مثلثـي، گـرد و لوبيايـي شـکل وجـود دارد )شـکل 5(. لاروهای 
ایـن آفـت از بـرگ، سـاقه و طوقـه تغذيـه ميك‌نـد و بـا ايجـاد حفـره‌اي در طوقـه 
باعـث قطـع سـاقه از ريشـه و در نهایـت مـرگ گياه مي‌شـود. این آفت زمسـتان را 
به‌صـورت لارو کامـل در عمـق 10 سـانتی‌متري خـاك سـپری می‌کنـد. هـر کـرم 
طوقه‌بـر قـادر اسـت 2000 تخـم بگـذارد، از ایـن رو تشـخیص زود هنـگام آفـت 
بـرای کاهـش جمعیت در نسـل دوم که ظرفیت تخم‌گذاری بیشـتری دارد، بسـیار 
مهـم اسـت. بنابرایـن حتـی جمع‌آوری دسـتی لاروهای نسـل اول سـهم مهمی در 
حفاظـت از محصـول خواهـد داشـت. كنتـرل زراعـي شـب‌پره زمسـتانه بـا حـذف 
بقايـاي گياهـي و علف‌هـای هـرز، شـخم عميـق، يـخ آب زمسـتانه و آیـش صورت 

می‌گیـرد. مبـارزه شـیمیایی بـا طعمـه مسـموم انجـام می‌پذیرد.

شکل 5- لارو و حشره کامل کرم‌ طوقه‌بر 
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شته‌ها
شـته‌های مختلفـی در مـزارع بـادام زمینـی یافت می‌شـوند مانند شـته بقولات 
و شـته سـیاه باقال. این آفات مکنـده، دامنه میزبانی وسـیعی دارند و بـه بافت‌های 
جـوان گیـاه حملـه می‌کننـد )شـکل 6(. بـا تغذیـه از شـیره گیاهی سـبب اختلال 
در رشـد گیـاه، پیچ‌خوردگـی، پژمردگـی و حتـی خشـکیدگی برگ‌هـا می‌شـود. 
همچنیـن بـا دفع عسـلک در سـطح برگ‌ها، بسـتری ایـده‌آل برای رشـد قارچ‌های 
کپـک دوده‌ای ایجـاد می‌کنـد کـه باعـث کاهـش سـطح فتوسـنتز و در نهایـت 
کاهـش کیفیـت و کمیـت محصـول می‌شـود. خسـارت غیرمسـتقیم ایـن آفـت از 
طریـق انتقـال ویروس‌هـای بیمـاری‌زا اسـت. شـته‌ها دشـمنان طبیعـی متعـددی 
نظیـر کفشـدوزک هفـت نقطـه‌ای دارنـد که حفـظ و حمایـت آن‌ها جهـت کنترل 

زیسـتی آفـت اهمیت ویـژه‌ای دارد. 

شکل 6- شته بقولات )شکل راست( و شته سیاه باقلا )شکل چپ(  ‌‌ 
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کنه تارتن 
کنـه تارتـن )شـکل 7(، معـروف بـه کنـه تارعنکبوتـی یـا کنـه دو‌لکـه‌ای، یکی 
از مهم‌تریـن آفـات گیـاه بـادام زمینـی اسـت. اهمیـت این آفـت به علت خسـارت 
زیـاد، دامنـه میزبانـی وسـیع، تولیـد مثـل بـالا، سـرعت افزایـش جمعیـت، ایجـاد 
مقاومـت خیلـی سـریع بـه کنه‌کش‌هـا و سـازگاری سـریع بـه اقلیم‌هـای جدیـد 
اسـت. ایـن حشـره در سـال 10 تـا 15 نسـل دارد. پوره‌هـا و کنه‌های بالغ از شـیره 
گیاهـی تغذیـه می‌کننـد، موجـب زردی و ریـزش برگ‌هـا، کاهـش رشـد رویشـی 
گیـاه و کاهـش کمـی و کیفی محصول می‌شـوند. بـرای مدیریت آفـت، جمع‌آوری 
بقایـای گیاهـی بـادام زمینی پس از برداشـت محصـول از مزرعه، کنتـرل علف‌های 
هـرز، تغذیـه مناسـب و تقویـت گیـاه، کشـت ارقـام مقـاوم، آبیـاری مزرعـه هنگام 
طغیـان آفـت به‌ویـژه در ماه‌هـای گـرم و خشـک و کاربـرد سـموم شـیمیایی مورد 

تاییـد به‌منظـور کاهـش جمعیـت کنه‌هـا توصیه شـده اسـت.

  

شکل 7- کنه تارتن  ‌‌ 
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ب( بیماری‌های مهم بادام زمینی
لکه‌برگی 

لکه‌برگـی یکـی از مهم‌تریـن بیماری‌هـای بـادام زمینـی در تمـام نقـاط دنیـا 
اسـت )شـکل 8(. قـارچ عامـل بیمـاری عمدتـاًً از طریق اثـر روی برگ‌هـا و کاهش 
سـطح فتوسـنتز، روی راندمـان گیـاه اثـر گذاشـته و منجـر بـه کاهـش محصـول 
می‌شـود. خسـارت در برخـی مناطـق دنیـا بـه بـالای 50 درصد می‌رسـد و کمیت 
و کیفیـت محصـول را کاهـش می‌دهـد. عامـل بیمـاری یک قـارچ سرکوسـپروئید 
اسـت. شناسـایی دقیـق عامـل ایـن بیمـاری همـواره بیـن قارچ‌شناسـان چالـش 
برانگیـز بـوده و نام‌هـای مختلفـی بـه آن داده شـده اسـت. جدایه‌های قـارچ عامل 

بیمـاری در چندیـن نقطـه از اسـتان گالین گزارش شـده  اسـت. 

شکل 8- بیماری لکه‌برگی بادام زمینی.  ‌‌ 

علائـم بیمـاری لکه‌برگـی در هـر دو سـطح بـرگ مشـاهده می‌شـود. لکه‌هـا 
دایـره‌ای تـا نیـم دایـره‌ای، قهـوه‌ای مایـل بـه قرمـز تـا قهـوه‌ای تیـره، مخملـی 
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بـه قطـر 9-1 میلی‌متـر، گاهـی دارای هالـه زرد رنـگ هسـتند. لکه‌هـا ابتـدا در 
برگ‌هـای مسـن‌تر ظاهـر شـده، سـپس در برگ‌هـای جـوان گسـترش میی‌ابنـد. 
زمسـتان‌گذرانی قـارچ به‌صـورت میسـلیوم و اسـترومای قـارچ روی بقایـای آلـوده 
بـادام زمینـی انجـام می‌گیـرد و کنیدیوم‌هـای تولیـد شـده روی ایـن بقایـا منبـع 
اصلـی زادمایـه اولیـه )اینوکلـوم( را طـی فصـل رویشـی بعـدی فراهـم می‌نماینـد. 
کنیدیوم‌هـا توسـط بـاد و قطـرات بـاران پخـش شـده و در سـطح برگ‌ها اسـتقرار 
میی‌ابنـد. ایـن بیمـاری از زمـان ظهـور برگ‌هـای بـادام زمینـی می‌توانـد در گیـاه 
ایجـاد خسـارت کنـد، ولـی بیشـترین میـزان بیمـاری در دمـای حـدود 20 درجه 
سـانتی‌گراد و رطوبـت نسـبی 93 درصـد بـرای بیش از 12 سـاعت یـا خیس بودن 
بـودن برگ‌هـا بـه مدت 10 سـاعت رخ می‌دهد. علائـم بیماری طی 10 تـا 14 روز 
پـس از آلودگـی بـروز میی‌ابـد و اسـپورهای قـارچ بـه سـرعت روی لکه‌هـا توسـعه 
میی‌ابنـد. به‌طـور کلـی از روش کنتـرل زراعـی شـامل جمـع‌آوری و انهـدام بقایای 
بوته‌هـای آلـوده بـادام زمینـی از مزرعـه، تنـاوب زراعی بـا محصولاتی ماننـد کدو، 
برنـج یـا ذرت بـرای مـدت 2 تـا 3 سـال، پرهیـز از مصـرف زیـاد کودهـای آلـی و 
ازتـه، کاربـرد مکمل‌هـای گوگـرد، رعایـت فاصله کشـت و کاهش تراکـم بوته برای 

مدیریـت ایـن بیمـاری توصیه شـده اسـت.
لازم بـه ذکـر اسـت کـه به‌منظـور جلوگيـري از توسـعه بيماري‌هـاي خـا‌كزي 
بهتـر اسـت بـادام زمينـي فقـط هـر 3 تـا 4 سـال در همـان قطعـه زميـن کشـت 
شـود. همچنيـن بهتـر اسـت كـه پـس از بـادام زمينـي از كود سـبز بـراي افزايش 
بـاروري خـاك اسـتفاده شـود، اگرچه گاهـاٌ زيـادي بقايـاي گياهي موجب توسـعه 
قـارچ عامـل پوسـيدگي سـاقه و پايـه تخمدان مي‌شـود. گیاهانـی که در تنـاوب با 
بـادام زمینـی قـرار می‌گیرنـد نبایسـتی دارای بیمـاری هـای مشـترک با ایـن گیاه 
باشـند. به‌عنـوان مثـال بـادام زمینی از نظـر بعضـی از بیماری‌های خـاک‌زی مانند 

بوته‌میـری باکتریایـی بـا گیاهـان تیـرة گوجـه فرنگی مشـترک اسـت. 
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پوسیدگی سفید ساقه 
بیماری پوسـیدگی سـفید سـاقه، یکی از مهم‌تریـن بیماری‌های خـاک‌زاد بادام 
زمینـی اسـت که در سـطح وسـیعی از مزارع کشـت بـادام زمینی به‌ویـژه در زمان 
برداشـت شـایع اسـت. عامل این بیماری قارچ Sclerotium rolfsii  می‌باشـد. این 
بیمـاری یکـی از بیماری‌هـای محدود کننده کشـت بـادام زمینی در اسـتان گیلان 
به‌ویـژه منطقـه آسـتانه اشـرفیه و اسـتان مازنـدران اسـت. میـزان کاهـش عملکرد 
بـادام زمینـی ناشـی از ایـن بیماری بین 10 تـا 25 درصد در آمریـکای جنوبی، 27 

درصـد در هنـد و بیش از 25 درصد در اسـترالیا گزارش شـده اسـت. 
دمای مناسـب برای رشـد قارچ 30-25 درجه سـانتی‌گراد اسـت، بنابراین، اوج 
فعالیـت قـارچ در زمـان رشـد و باردهـی گیـاه زراعی در فصل تابسـتان اسـت. این 
قـارچ سـال‌ها به‌صـورت سـختینه در خـاک باقـی می‌مانـد. علائـم بیماری )شـکل 
9( در ابتـدا به‌صـورت لکه‌هـای رنـگ پریـده در ناحیه طوقـه گیاه پدیدار می‌شـود، 
لکه‌هـای قهـوه‌ای تیـره دقیقـاً زیـر سـطح خـاک در سـاقه‌های آب‌دار گیـاه ایجـاد 
می‌شـوند. کم‌کـم بـا پوسـیدگی ایـن نواحـی و تخریـب آوندهـا، پژمردگی قسـمت 
هوایـی گیـاه بـروز میی‌ابـد. ابتـدا برگ‌های پاییـن، سـپس برگ‌های بالایـی زرد و 
پژمـرده می‌شـوند. در اواخـر عمـر گیـاه، میسـلیوم‌ها به خصـوص در اطـراف طوقه 

گسـترش میی‌ابنـد و تولیـد سـختینه‌های سـفید رنـگ می‌کنند. 
زیـاد  تعـداد  تولیـد  و  وسـیع  میزبانـی  دامنـه  به‌دلیـل  بیمـاری  ایـن  مهـار 
سـختینه‌های زمسـتان گـذران مقـاوم، مشـکل اسـت. تنـوع ژنتیکـی بـالای قـارچ 
منجـر بـه عـدم موفقیـت روش‌هـای کنتـرل شـیمیایی، زراعـی و ارقـام مقـاوم 

بیمـاری شـامل: ایـن  بـرای کنتـرل  اقدامـات زراعـی  می‌شـود. 
1( تناوب زراعی با گیاهانی مانند پیاز، سیر، 

2( شخم عمیق و دفن کردن سختینه‌های قارچ در خاک،
 3( رعایت بهداشت زراعی مزرعه مانند از بین بردن بقایای گیاهی،
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 4( مهـار زیسـتی قـارچ پوسـیدگی سـفید سـاقه بـادام زمینـی بـا اسـتفاده از 
و آنتاگونیسـت  قارچ‌هـای 

5( باکتری‌های همزیست گره‌زا ریشه بادام زمینی است.

شکل 9- پوسیدگی سفید ساقه بادام زمینی  ‌‌ 

آفلاتوکسین 
یکـی از چالش‌هـای مهـم در تولیـد، فـرآوری و نگهـداری گیاهانـی نظیر ذرت، 
پسـته و بادام زمینی آفلاتوکسـین اسـت. آفلاتوکسـین شـامل مواد سـمی است که 
به وسـیله برخـی میکروارگانیسـم‌ها نظیـر قارچ‌های آسـپریژیلوس تولید می‌شـود. 
آفلاتوکسـین‌ها مشـکلات عمـده‌ای را در سالمت انسـان و دام ایجـاد می‌کننـد. 
سـموم  حـاوی  جهـان،  در  کشـاورزی  تولیـدات  درصـد   25 کـه  شـده  گـزارش 
آفلاتوکسـین هسـتند. احتمـال آلودگـی بـه آفلاتوکسـین‌ها در مراحـل مختلـف 
تولیـد بـادام زمینـی مانند کاشـت، داشـت، برداشـت، خشـک کـردن، انبـارداری و 
حمـل و نقـل وجـود دارد. تولید توکسـین در دمای 35-18 درجه سـانتی‌گراد و در 
رطوبـت نسـبی بیـش از 80 درصد به آسـانی صـورت می‌گیرد، ولی دمـای مطلوب 
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آن 25 درجه سـانتی‌گراد اسـت. مهمتریـن روش‌های کاهش آلودگی آفلاتوکسـین 
در بـادام زمینـی در جـدول 5 ارائه شـده اسـت.

جدول 5- روش‌های کاهش آلودگی آفلاتوکسین در بادام زمینی
توضیحات اقدام زمان اقدام ردیف

برای مثال تناوب ذرت و بادام زمینی می‌تواند باعث 
کاهش جمعیت قارچ شود

رعایت تناوب زراعی مناسب
انتخاب ارقام مقاوم

انتخاب بذر سالم و عاری از آلودگی 
زهکشی مناسب زمین

تاریخ مناسب کاشت و برداشت
میزان بذر و تراکم مناسب بوته

قبل از کشت 1

افزایش عملکرد و کیفیت  بر  آبیاری به‌موقع علاوه 
بادام زمینی، مانع استقرار و توسعه بیماری می‌شود 
کمبود کلسیم رابطه مستقیمی با حمله قارچ دارد 

هرز،  علف‌های  حذف  حین  نیام‌ها  فیزیکی  صدمه 
جابجایی و خشک کردن 

کنترل مناسب علف‌های هرز
کاربرد کود دامی کاملًا پوسیده

آبیاری مناسب و به موقع
مدیریت کلسیم خاک

به‌حداقل رساندن آسیب فیزیکی به نیام‌ها
خارج کردن بوته‌های پژمرده و آلوده از مزرعه

طی فصل 
رشد 2

تمیز کردن پیله‌ها از خاک و بقایای گیاهی 
و  انبارداری  از  قبل  پیله‌ها  مناسب  کردن  خشک 

رعایت کامل استانداردهای بذری

انتخاب انبار مناسب 

جمع‌آوری بقایای بوته‌های بادام زمینی از مزرعه
خشک کردن مناسب بوته‌ها

پیله‌کنی بلافاصله پس از خشک شدن بوته‌ها
نگهداری بادام زمینی بذری داخل پوسته

نگهداری  برای  مناسب  کیسه‌های  از  استفاده 
بادام زمینی در انبار

انبارداری مناسب بذر و دانه

برداشت و 
انبارداری 

مناسب بذر 
و دانه

3

در حـال حاضـر در 100 کشـور جهـان نظـارت ویـژه‌ای بـرای کنتـرل آلودگـی 
محصـولات بـه آفلاتوکسـین اعمـال می‌شـود. حـد مجـاز آفلاتوکسـین در غـذای 
انسـان بر اسـاس اسـتاندارد سـازمان غذا و داروی آمریکا 20 میکروگرم بر کیلوگرم 
و بـر اسـاس اسـتاندارد اتحادیـه اروپـا 10 میکروگـرم بـر کیلوگـرم اسـت. معمـولا 
سـم‌زدایی آفلاتوکسـین در محصـولات زراعـی بسـیار سـخت و عمال غیرممکـن 
اسـت و حتـی تجزیـه شـیمیایی و حرارتـی نیـز توانایـی از بیـن بـردن آن را ندارد. 
درجـه حـرارت مناسـب بـرای از بین بـردن آفلاتوکسـین در بـادام زمینـی حداقل 
250 درجـه سـانتی‌گراد اسـت کـه بسـیار بیشـتر از درجه حـرارت مورد نیـاز برای 
فـرآوری یـا برشـته کـردن آن اسـت. در ایـن ارتبـاط نگهداری مـواد غذایـی نظیر 
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ذرت، پسـته و بـادام زمینـی در مکان‌هـای خشـک و سـرد و بسـته‌بندی مناسـب 
آن‌هـا می‌توانـد مانـع از نفـوذ هـوا شـده و از تولیـد آفلاتوکسـین جلوگیـری کنـد. 
لازم بـه ذکـر اسـت که گاهـاً تاخیـر در برداشـت و وقـوع دوره‌های مکـرر بارندگی 
در ایـن مرحلـه می‌توانـد سـبب توسـعه قـارچ آسـپریژیلوس و تولید آفلاتوکسـین 
شـود. انبـارداری طولانی‌مـدت ایـن دانه‌ها، به‌ویژه تحت شـرایط نامناسـب، سـبب 

تشـدید این مسـاله می‌شـود.

ج( علف‌های هرز مهم مزارع بادام زمینی
گيـاه بـادام زمینـی داراي تـاج پوشـه گیاهی متراکمـی نیسـت و علف‌های هرز 
رقبـای بسـیار توانمنـدی برای جذب آب، مواد غذایی و سـایه اندازی بـر روی بادام 
زمینـی هسـتند و موجب تضعیف رشـد و کاهـش عملکرد قابل توجه آن می‌شـوند. 
دوره بحرانـی کنتـرل علف‌هـای هـرز در بـادام ‌زمینـی، 3 تا 9 هفته پس از کاشـت 
اسـت کـه بیشـترین خسـارت در 45 روز اول پـس از کشـت ایجـاد می‌شـود. اگـر 
علف‌هـاي هـرز در دوره بحرانـی كنتـرل نشـوند، كاهـش عملكـرد زيـادي را در 
محصـول ایجـاد می‌کنـد. رقابـت علف‌هـای هـرز برای جـذب رطوبت در سـه هفته 
اول پـس از سـبز شـدن بـادام زمینـی، عامـل مهـم و مؤثـر کاهـش عملکـرد بادام 
زمینـی اسـت و حـذف زودهنـگام علف‌های هرز تا قبـل از گلدهـی و در طول دوره 
تشـکیل غالف ضـرورت دارد. علف‌هـای هـرز، میزبـان آفـات و بسـیاری از عوامـل 
قارچـی، ویروسـی و باکتریایـی خسـارت‌زا در بـادام زمینـی هسـتند و در عمليـات 

برداشـت محصـول بـادام زمینی تداخـل ايجـاد ميك‌نند. 
به‌طـور کلـی، کاهـش عملکـرد بادام زمینـی ناشـی از حضور و رقابـت علف‌های 
‌رز، به‌طـول دوره رقابـت گیـاه زراعـی بـا علف‌هـای هرز، نـوع علف‌های‌هـرز، تعداد 
علف‌های‌هـرز در واحـد سـطح بسـتگی دارد و در آلودگی‌هـای شـدید، خسـارت به 
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100 درصـد نیـز می‌رسـد و منجـر بـه رهاکـردن زمیـن توسـط کشـاورزان و عدم 
برداشـت محصـول خواهـد شـد. فهرسـت مهمتریـن علف‌هـای هـرز مـزارع بـادام 

زمینـی ایـران در جدول 6 بیان شـده اسـت.

روش‌های مدیریت علف‌های هرز 
عـدم کنتـرل علف‌هـای هـرز باعـث نابـودی کامـل گیاه بـادام زمینی می‌شـود، 
بنابرایـن مدیریـت علف‌هـای هـرز امری ضـروری اسـت. راهبردهـای مختلفی برای 
مدیریـت علف‌هـای هـرز در کشـت بـادام زمینـی تبییـن شـده اسـت کـه هیـچ 
یـک به‌تنهایـی راه حـل رضایت‌بخشـی بـرای مشـکلات علف‌هـای هـرز بـه شـمار 
نمی‌رونـد. بـرای نیـل بـه مدیریـت مؤثـر و پایـدار علف‌های هـرز لازم اسـت که از 
تلفیـق روش‌هـای مختلـف کنتـرل علف‌های هـرز یا به اصطالح مدیریـت تلفیقی 

علف‌هـای هـرز بهـره گرفته شـود.
و  اسـت  هـرز  علف‌هـای  کنتـرل  روش  اساسـی‌ترین  پیشـگیری،  پیشـگیری: 
امـکان ورود و گسـترش علف‌هـای هـرز را بـه مزرعـه محـدود می‌سـازد. روش‌های 

شامل: پیشـگیری 
1( کنتـرل و جلوگیـری از بـه بذر نشسـتن علف‌هـای هرز داخل، حاشـیه مزارع 

و کانال‌هـای آبیاری،
2( کاربرد کود دامی کاملًا پوسیده،

3( جلوگیـری از ورود دام و ماشـین‌آلات آلـوده بـه بـذر و اندام‌هـای رویشـی 
علف‌های‌هـرز. 
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جدول 6- مهمترین علفهای هرز مزارع بادام زمینی ایران.‌
خانواده نام علمی  نام علف هرز 

علف‌های هرز پهن‌برگ یک‌ساله
Malvaceae Abutilon theophrasti Medicus گاوپنبه
Chenopodiacea Chenopodium album L. سلمه‌تره
Amaranthaceae Amaranthus spp. تاج‌خروس
Portulacaceae Portulaca oleracea L. خرفه
Fabaceae Solanum nigrum L. تاج‌ریزی سیاه
Asteraceae Xanthium strumarium L. توق
Asteraceae Artemisia annua L. درمنه
Solanaceae Datura stramonium L. تاتوره
Malvaceae Malva sp. L. پنیرک

علف‌های هرز باریک‌برگ یک‌ساله 
Poaceae Echinochloa crus-galli L. سوروف
Poaceae Setaria viridis L. ارزنی
Poaceae Digitaria sanguinalis L. علف‌انگشتی )علف‌خرچنگ(

علف‌های هرز دائمی
Convolvulaceae Convolvulus arvensis L. پیچک صحرایی
Polygonaceae Rumex asetosella ترشک
Poaceae Paspalum dilatatum Poir. پاسپالوم
Cyperaceae Cyperus esculentus L. اویارسلام زرد
Poaceae Solanum halepense L. قیاق
Poaceae Cynodon dactylon L. پنجه مرغی
Cyperaceae Cyperus rotundus L. اویارسلام ارغوانی

تناوب زراعی: 
تنـاوب زراعـی یکـی از اجـزای مهـم برنامـه مدیریـت تلفیقـی علف‌هـای هـرز 
اسـت. توالـی زراعـی به‌دلیـل متنـوع بـودن عملیـات مدیریـت علف‌هـای هـرز در 
کشـت‌های مختلـف، تأثیـر شـگرفی بر تغییـر جمعیت‌هـای علف هـرز دارد. تناوب 
زراعـی بـا بهبـود ویژگی‌هـای خاک و کاهش فشـار علف‌هـای هرز موجـب افزایش 
عملکـرد گیاهـان زراعـی و پایـداری آن‌هـا می‌شـود. تنـاوب کشـت بـادام زمینـی 
بـا ذرت، پنبـه، یـا سـورگوم دانـه‌ای بـه مدیریـت علف‌هـای هـرز کمـک می‌کنـد. 
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تنـاوب زراعـی امـکان کاربـرد علف‌کش‌های مختلـف را در یک مزرعه در سـال‌های 
مختلـف فراهـم می‌کنـد. تنـاوب زراعـی و علف‌کـش همـراه بـا به‌کارگیـری سـایر 
روش‌هـای کنتـرل علف‌هـای هـرز در محصـولات تنـاوب، بـه جلوگیـری از تجمـع 
علف‌هـای هـرز مشکل‌سـاز و بـه حفـظ جمعیـت کل علف‌هـای هـرز در سـطوح 

پایین‌تـر کمـک می‌کنـد. 
وجین دستی: 

ایـن روش در سـطوح پاییـن کشـت، قابـل اجـرا اسـت. از مزایـای ایـن روش، 
نداشـتن خطـر بـرای محیط زیسـت، حـذف و پاک‌سـازی کامـل علف‌هـای هرز از 

اسـت.  مزرعه 
کنترل مکانیکی: 

کنتـرل مکانیکـی در کشـت‌های ردیفـی بـادام زمینـی امکان‌پذیـر اسـت. ایـن 
روش می‌توانـد مکمـل روش کنتـرل شـیمیایی باشـد، ولـی اگـر به‌درسـتی انجـام 
نشـود، بـه محصول آسـیب می‌رسـد و عملکرد را کاهـش می‌دهـد. جابجایی خاک 
بـر روی سـاقه‌های پایینـی و اطـراف پایک‌های بـادام زمینی باعث آسـیب فیزیکی 
کولتیواسـیون  می‌شـود.  زمینـی  بـادام  غالف  و  سـاقه  بیماری‌هـای  افزایـش  و 
عمیـق همچنیـن بقایـای علف‌کش‌هـا را از بیـن می‌بـرد و زمینـه را بـرای تحریک 
رویـش علف‌هـای هـرز فراهـم می‌کنـد. کولتیواسـیون بایـد زمانـی کـه بوته‌هـای 
بـادام زمینـی کوچـک باشـند، انجـام شـود و دسـتگاه را طـوری باید تنظیـم نمود 
کـه شـخم کم‌عمـق زده شـود و از ریختـن خـاک بـر روی بوته‌هـای بـادام زمینـی 

شـود. جلوگیری 
کنترل شیمیایی:

علف‌کش‌هـا به‌دلیـل کارایـی و صرفـه اقتصـادی، نقـش محـوری در مدیریـت 
بـه  هـرز  علف‌هـای  مختلـف  گونه‌هـای  معمـولا  می‌کننـد.  ایفـا  هـرز  علف‌هـای 
لـذا، شناسـایی  نشـان می‌دهنـد.  متفاوتـی  واکنش‌هـای  علف‌کش‌هـای مختلـف 
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صحیـح علف‌هـای هـرز مزرعـه و کاربرد بـه موقـع علف‌کش‌های پس‌رویشـی برای 
کنتـرل مؤثـر علف‌هـای هـرز ضـروری اسـت. علف‌کش‌هـای توصیـه شـده بـرای 
کنتـرل علف‌هـای هـرز باریک‌بـرگ در بـادام زمینی در جدول 7 بیان شـده اسـت. 
بـرای کنتـرل علف-هـای هـرز پهن‌بـرگ و جگن‌هـا می‌تـوان علف‌کـش بنتـازون 
48 درصـد را بـه میـزان 3-2/5 لیتـر ماده تجـاری در هکتار در مرحلـه دو تا چهار 

برگـی علف‌هـای هـرز بـه‌کار برد.
جدول 7- مشخصات علف‌کش‌های توصیه شده برای کنترل علف‌های هرز مزارع بادام زمینی در ایران‌

میزان کاربرد 
زمان مصرف گروه فرمولاسیون نام عمومی

)ماده تجاری در هکتار(
باریک‌برگ‌کش

600 میلی‌لیتر پس‌‍رویشی 
)4-2 برگی علف‌های هرز( ACCase بازدارنده    EC 8.8% کوییزالوفوپ پی 

اتیل *

0/8 تا 1 لیتر 5-2 برگی علف‌های هرز تا قبل از 
به ساقه رفتن آن‌ها ACCase بازدارنده      EC 12% کلتودیم **

0/75 تا 1 لیتر 5-2 برگی علف‌های هرز تا قبل از 
به ساقه رفتن آن‌ها ACCase بازدارنده   EC 10.8% هالوکسی فوپ-آر-

متیل استر **

3 لیتر 5-2 برگی علف‌های هرز تا قبل از 
به ساقه رفتن آن‌ها ACCase بازدارنده   EC 12.5% ستوکسیدیم **

پهن‌برگ‌کش 

2/5-2 لیتر پس‌‍رویشی 
)4-2 برگی علف‌های هرز( PSII بازدارنده    SL 48% بنتازون**

* توصیه شده توسط سازمان حفظ نباتات؛ ** به‌صورت غیر رسمی استفاده می‌شود. 

استفاده از علوفه بادام زمینی در تغذیه دام  
به‌طـور کلـی طـی نیمـه دوم شـهریور تـا اوایـل مهـر و پـس از برداشـت نیام‌ها 
حجـم قابـل توجهـی از بوتـه بـادام زمینـی در زمیـن رهـا می‌شـود. ایـن بوته‌هـا 
نسـبتا سـبز و پربـرگ بـوده، حـاوی حـدود 11 درصـد پروتئیـن و از ارزش غذایی 
خوبـی در تغذیـه دام برخوردار هسـتند. در منطقه آسـتانه اشـرفیه، علوفه‌های فوق 
را بـه یکـی از روش‌هـای پهـن کردن بوته‌ها بر روی سـطوح سـیمان‌کاری شـده در 
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فضـای بـاز و یـا پهـن کـردن علوفه به‌صـورت طبقاتـی و در معرفی هوای مسـتقیم 
و آفتـاب طبیعـی خشـک می‌کننـد )شـکل 10(، تـا رطوبـت آن بـه کمتـر از 20 
درصـد برسـد. در روش اول، ضخامـت لایـه علوفه نباید بیش از 5 سـانتی‌متر باشـد 
و زیـر و رو کـردن علوفـه نیـز بـه هوادهی و خشـک کردن بهتـر و سـریع‌تر بوته‌ها 
کمـک می‌کنـد. اگـر هـوا آفتابـی باشـد و بارندگـی رخ ندهـد، خشـک‌کردن علوفه 
حـدود 2 روز طـول می‌کشـد. سـاده‌ترین روش تشـخیص پایان زمان خشک‌شـدن 
علوفـه، لمـس کردن برگ و سـاقه در بین انگشـتان دسـت اسـت، کـه چنانچه ترد 
و شـکننده باشـد، علوفه خشـک شـده و ضرورت دارد جمع‌آوری شـود. علوفه‌های 
خشـک شـده بـا اسـتفاده از دسـتگاه علوفـه خردکـن یا چاپر خـرد شـده و پس از 
بسـته‌بندی در انبـار ذخیـره می‌شـوند تـا براسـاس جیـره تنظیمـی بـا علوفه‌هـای 

دیگـر مخلـوط و در تغذیه دام اسـتفاده شـوند. 

شکل 10- خشک کردن علوفه بادام زمینی در آستانه اشرفیه با استفاده از آفتاب. راست( روش نامناسب با 

حجم و ضخامت بالای لایه علوفه و چپ( روش طبقاتی  ‌‌ 
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فرآوری و نگهداری  
یکـی از مهمتریـن مباحـث در تولیـد و فـرآوری بادام زمینی برداشـت مناسـب 
و خشـک کـردن آن اسـت. ایـن مسـاله تحـت شـرایط آب و هوایی گـرم و مرطوب 
اسـتان گالین اهمیـت دوچندانـی پیـدا می‌کنـد. معمـولا پـس از برداشـت میزان 
رطوبـت نیام‌هـا بـالا بـوده و بایسـتی جهـت انبـارداری مناسـب ایـن رطوبـت بـه 
کمتـر از 10 درصـد برسـد. بـرای حفـظ کیفیت دانـه این عمل بایسـتی بـه آرامی 
و تحـت شـرایط دمایـی کنتـرل شـده انجام شـود. در صورتـی که هـدف، نگهداری 
طولانی‌مـدت دانـه باشـد بهتر اسـت بـادام زمینی بـا نیـام در انبار نگهداری شـود. 
در ایـن حالـت بایـد از قرارگیـری بـادام زمینـی در معرض مسـتقیم رطوبـت و نور 
آفتـاب جلوگیـری شـود. به‌طـور کلـی، فـرآوری بـادام زمینـی شـامل قسـمت‌های 
خشـک‌کردن، نیام‌‌شـکنی، الک‌کـردن، جـدا کـردن ضایعـات، پختـن یـا تفت‌دادن 

و بسـته‌بندی اسـت.
خشـک‌کردن: در ایـن مرحلـه نیام‌هـای بـادام زمینـی، بـر روی تراف‌هایـی 
به‌طـول شـش و عـرض دو متـر، قـرار گرفتـه و بر حسـب میـزان رطوبت غالف، با 
دمـای 30 تـا 35 درجه سـانتی‌گراد، به مدت 10 تا 20 سـاعت، خشـک می‌شـوند، 
به‌طوری‌کـه رطوبـت نهایـی نیام‌هـا به 14 تـا 18 درصد برسـد و مناسـب انبارمانی 
شـود. در طـول خشک‌شـدن، نیام‌هـای روی تـراف توسـط کارگر بـرای یکنواختی 
در خشک‌شـدن، بهـم زده می‌شـوند. بعـد از خشک‌شـدن، نیام‌هـا بـه انبـار منتقل 
می‌شـوند تـا در طول سـال برای مراحـل بعدی فرآوری مورد اسـتفاده قـرار گیرند.

نیام‌شـکنی: نیام‌هـای سـفید، برای مصـرف بادام زمینی باید شکسـته شـوند. 
در این دسـتگاه نیام‌ها توسـط غلتک و بر اثر نیروی مالشـی از دانه جدا می‌شـوند. 

ایـن دسـتگاه در هـر روز حـدود 1500 کیلوگرم دانه را از نیـام جدا می‌کند.
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الک‌کـردن: دانه‌هـا پـس از جـدا شـدن از نیـام، توسـط صفحاتـی کـه دارای 
سـوراخ‌هایی بـا اندازه‌هـای متفاوت هسـتند، به 4 اندازه مختلف تقسـیم می‌شـوند. 
ایـن کار توسـط الک‌هـا انجام می‌شـود )شـکل 11(. نیـروی محرکه الـک از طریق 

بـرق تامین می‌شـود.

شکل 11- راست( دستگاه لیزری برای جدا کردن بادام زمینی با کیفیت‌های مختلف، چپ( کوره پخت بادام 

زمینی  ‌‌ 

سـالم،  دانه‌هـای  شـامل  الک‌شـده،  بـادام  دانه‌هـای  ضایعـات:  جداکـردن 
آفـت‌زده، چروکیـده، دارای آثـار بیمـاری و .... هسـتند. بـرای بـه دسـت آوردن 
دانه‌هـای یک‌دسـت، لازم اسـت دانه‌هـای سـالم از بقیـه جـدا شـوند. ایـن کار در 
کارگاه‌هـای معمولـی توسـط کارگر انجام می‌شـود. اما در کارگاه‌هـای صنعتی، یک 
دسـتگاه لیـزری بـرای تقسـیم‌بندی دانه‌ها یـا کیفیت‌هـای مختلف مورد اسـتفاده 
قـرار می‌گیـرد )شـکل 11(. دسـتگاه لیـزر ذکـر شـده، می‌توانـد دانه‌هـای بـادام را 

به شـش گـروه کیفـی مختلـف تقسـیم کند.
پختـن یا تفت‌دادن: مهمتریـن مرحله برای آمـاده کردن بادام بـرای مصرف، 
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بخـش پختـن اسـت. در این مرحلـه از کوره‌های بـا حرارت 170 درجه سـانتی‌گراد 
اسـتفاده می‌شـود. بـرای جلوگیـری از سـوختن بـادام، معـادل وزن بـادام، بـه آن 
ماسـه بـادی اضافـه می‌کننـد. بـرای هـر 100 کیلوگرم بـادام زمینی، سـه لیتر آب 
بـه همـراه سـه کیلوگـرم آرد و نمـک هـم به مخلـوط اضافه می‌شـود تـا بادام‌ها به 
هـم نچسـبند. مـدت زمـان مانـدگاری بادام‌ها در کـوره، معمولا 10 دقیقه اسـت. 

بـادام زمینـی، بسـته‌بندی اسـت.  از فـرآوری  بسـته‌بندی: آخریـن مرحلـه 
بسـته‌بندی بـادام زمینـی معمـولا توسـط کارگر در بسـته‌های نایلونی )شـکل 12( 
یـا کارتـن انجام می‌شـود. مانـدگاری بـادام زمینی بـرای مصرف، معمولا یک سـال 
اسـت. در ارتبـاط بـا بـذر، برای نگهـداری بهتر اسـت نیام‌هـای بذری بـادام زمینی 
در انبارهـای مناسـب و بـا دمـای هـوای 4-2 درجـه سـانتی‌گراد و رطوبت نسـبی 
کمتـر از شـش درصـد نگهـداری شـود. تحت چنیـن شـرایطی می‌توان بـذور بادام 
زمینـی را بـدون کاهـش معنـی‌دار در قـوه نامیـه بـه مـدت حـدود دو سـال حفظ 

 . شود

شکل 12- فرآیند بسته‌بندی بادام زمینی در نایلون توسط کارگر در یک کارگاه محلی در شهرستان آستانه






